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Василь Васильович ЗАЯЦЬ – один із найбільш знаних громадських діячів 

у русинському русі Закарпаття. Він народився 12 січня 1962 року в с. Медведівці 

Мукачівського району. Навчався в Ужгородському державному університеті. 

Біолог – за фахом, громадський діяч – за покликанням. 

На початку 1990-х років активно включився в групу крайової 

громадськості, яку згодом несправедливо й безапеляційно окреслили терміном 

«політичне русинство». Відкрито виступав за надання Закарпатській області 

статусу автономії. Для цього пробував організувати регіональну політичну 

партію. Поєднує у собі контроверсійні риси радикала, русинського націоналіста, 

консерватора й прихильника політичної єдності східних слов’ян. Набуваючи 

досвіду в політиці, не залишається осторонь громадсько-політичного життя 

Закарпаття, України та Європи й на теперішній час. 

 

М.З.: Пане Василю, насамперед мене цікавить наступне питання. В 

енциклопедичному російськомовному виданні «Подкарпатская Русь: деятели 

культуры, науки, истории» (Ужгород, 2016) Дмитра Попа зазначено, що в 1983 

році Ви були виключені з 4-го курсу біологічного факультету «по суті за 

український буржуазний націоналізм». Як відомо, відсиділи 24 дні в тюремній 

камері № 12 на Довженка, 3 в обласному центрі, після чого впродовж року 

працювали на будівництві з метою виховання «правильної» політичної 

свідомості «радянської людини». Яким чином з «українського буржуазного 

націоналіста» в 1983 році Ви стали одним із активних діячів русинського 

громадського руху на початку 1990-х років? Як це сталося і чому саме так 

вийшло? 

В.З.: Хочу зазначити, що як такого ідеологічного переходу чи 

переорієнтації практично не було. Підсвідомо я завжди мислив і вважав себе 

русином, розмовляв русинською мовою. До речі, й на допиті в КДБ, коли мені 

задавали питання російською, я відповідав русинською. Мене запитували, чому 

я розмовляю русинською, а виступаю за незалежність України. Моя відповідь 

полягала в тому, що це – мова моїх предків, це – показник генетичної пам’яті 

мого рідного народу. Якоїсь чіткої політичної орієнтації тоді в мене ще не було. 

Фактично, не було ніякого досвіду. Я просто слухав радіо «Голос Америки», 

«BBC», «Німецька хвиля» й був солідарний з критикою радянського ладу. Хочу 

акцентувати увагу на тому, що власне на базі власної русинської генетичної 

підсвідомості я не таврував ані росіян, ані українців, ані білорусів. Очевидно, вже 

тоді я «прощупував» свій шлях і прийшов до цілісного бачення власної ідеології 

через десятиліття, про що комплексно написав у 2006 році в книзі «Наша 

борьба». 
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Потрібно зрозуміти, що мені фактично «пришили» ст. 62 ч. 1. 

Кримінального Кодексу УРСР із формулюванням «Агітація або пропаганда, 

проваджена з метою підриву чи ослаблення Радянської влади або вчинення 

окремих особливо небезпечних державних злочинів, поширювання з тією ж 

метою наклепницьких вигадок, що порочать радянський державний і суспільний 

лад…» Тоді ця стаття передбачала від трьох до десяти років із засланням на строк 

до п’яти років чи без такого в колонії суворого режиму. 

Я рідко спілкувався українською, в більшості «по нашому», тобто 

русинською бесідою. Хоча б тому, що я її не знав. Пам’ятаю, як у дитячому садку 

нам читали казку про колобка. Як бабуся назмітала борошна і спекла колобка. 

Колобок був дуже духм’яний і рум’яний. Я дитиною в думках мислив, який той 

колобок смачний і з чого він спечений. Тільки згодом, через декілька років я 

дізнався, що борошно – це, виявляється, мука! Можете ще й тепер пройтися по 

русинських селах і я, дуже сумніваюся, що русини називають муку борошном. 

У розмовах в університетському середовищі я часто цитував новини 

«Голоса Америки». Відтак на мене почали писати доноси в КДБ мої ж 

однокурсники. Хочу відзначити, що тоді мене по-справжньому підтримала 

тільки одна (!) людина – мій наставник, науковий керівник, відомий угорський, 

радянський та український ботанік Степан Степанович Фодор (1907–2000). Він 

повідомив, що мною цікавилися кадебісти. Понині дуже вдячний йому за 

моральну підтримку як учителю, людині честі, своєму наставнику. Коли одного 

разу я гостював у нього вдома на Л. Толстого, він без будь-якого обдумовування 

назвав себе русином… 

 

М.З.: 17-го лютого цього 

року, на наш погляд, доволі 

«непомітно» русинські громад-

ські активісти відзначили 30-

ліття створення першої 

громадської організації на Закар-

патті – Товариства карпатських 

русинів. У 1990 році Ви, з одного 

боку, надалі говорили про 

неминучість розвалу політичної 

системи Радянського Союзу, з 

іншого, активно підтримали 

національну ідею русинства, представники якої чітко відмежувалися від 

українських націоналістів, головним чином вихідців із Галичини. З якими 

лідерами єдиної тоді в краї русинської організації в 1990 році Ви найбільше 
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підтримували відносини, відстоювали свої погляди щодо майбутньої долі 

автономного краю після краху СРСР? Якими були ці люди в домаганні цілей та 

завдань Товариства карпатських русинів? 

В.З.: Про розвал СРСР я говорив ще в університеті. Казав, що він 

розвалиться через 8–10, максимально 15 років, Говорив, що пам’ятник Леніну на 

теперішній площі Народній будуть знімати за шию. Дійсно, його знімали потім 

через 9 років. Я помилився лише в тому, що його знімали тросом, перев’язавши 

під руки, а не за шию. Занадто велика глиба, шия могла відірватися, а тулуб 

покалічив би людей. 

Варто зауважити, що ідея створення окремої русинської організації, 

подібного до того як це вже здійснили тоді угорці, румуни, цигани, інші етнічні 

громади Закарпаття, була ще в 1989, а не в лютому 1990 року, як це потім було 

представлено у виступах і публікаціях наших опонентів, в першу чергу націонал-

демократів, рухівців тощо. Вже в 1989 році ми спільно «кучкувалися» з такими 

відомими громадськими лідерами краю як радянський дисидент Павло Кампов, 

громадські діячі Олександр Орос та Ярослав Каричак, письменник Василь 

Сочка-Боржавин та ін. Хочу окремо відзначити чудову людину Василя Короля, 

директора однієї зі шкіл міста Мукачева.  

Звичайно, що я знався з першим головою 

русинського товариства, архітектором 

Михайлом Томчанієм, біохіміком Іваном 

Туряницею, лікарем Юрієм Думничем, 

фізиком Іваном Кривським, істориком 

Людвігом Філіпом, поетами Володимиром 

Фединишинцем, Іваном Петровцієм, 

Михайлом Кемінем та Василем Матолою, 

скульптором Михайлом Беленем, громадсь-

кими активістами Михайлом Машкаринцем, 

Михайлом Шаргою, Василем Лавкаєм, 

Володимиром Шпонтаком, подружжям 

Савчуків (Сергієм і Надією), братами 

Іваниками (Василем і Андрієм), Cтепаном 

Броді, Сергієм Липчаком, Миколою Бураком, 

Андрієм Шепою, Георгієм Михайловичем, 

Василем Федьком, Іллею Сіладі та багатьма 

іншими. 

На фото: Василь Заяць із Павлом Камповим 

у Санкт-Петербурзі на з’їзді товариства «Меморіал». 

Хочу сказати, що я був безпосереднім учасником організаційної 

конференції по створенню Товариства карпатських русинів 17 лютого 1990 року. 

На цьому зібранні я був затверджений як один із заступників по роботі з 
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молоддю. Варто зазначити, що тоді аж три рази я піднімався з місця й просив 

зібрання ввести Павла Кампова до Правління організації, адже це була людина-

легенда (16 червня 1970 року його заарештували, звинувативши у спробі 

створення «Партії національного відновлення Підкарпатської Русі», 

антирадянській пропаганді, написанні наклепницького листа в ЦК КПРС та 

статті «25 років надій і розчарувань» під псевдонімом Петро Подкарпатський; 

він поплатився багаторічним табірним ув’язненням – М.З.). Так ось, лише з 

третьої пропозиції Павла Кампова було введено до складу Правління. Згодом я 

зрозумів, що список був складений заздалегідь і більш, ніж упевнений в тому, 

що не без контролю КДБ. 

Виникає логічне питання, чому аж 

три рази довелося виступати й 

наполягати голосувати за Павла 

Кампова? Справа в тому, що в Івана 

Туряниці вже був готовий список 

людей, які мали ввійти до Правління 

Товариства. Всі ці закулісні плани важко 

було «переламати», отримати схвалення 

й, головне, розуміння від багатьох 

русинських патріотів. Наприклад, такі 

активісти як Ладислав Лецович, Іван 

Котурбач, Федір Фалес, Михайло 

Бежинець та інші щирі краяни взагалі не 

розуміли жодної різниці між тими 

людьми, які ввійшли до керівних органів 

Товариства карпатських русинів. 

Учитель Іван Талабішка вже тоді мав 

своє бачення, власну лінію розвитку 

організації, але з ним треба було йти в 

Європу, шукати підтримку там. Але з 

«рубльом у жебі» зробити цього ми не 

мали жодних шансів. 

Загалом, на мій погляд, у середовищі русинських громадських активістів 

вже в 1990 році можна було виділити три групи. Перша, русинські партіоти, які 

прагнули процвітання Закарпаття у новій державі. Друга, які вагалися в своїх 

поглядах або й не розуміли перспектив русинського руху. Третя, що дуже 

важливо відзначити, на жаль, вона перемогла в русинському громадському 

середовищі, це – ті, котрі хотіли знайти в русинстві власний меркантильний 

інтерес. Серед них можу сміло назвати мого безпосереднього заступника по 

https://uk.wikipedia.org/wiki/16_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1970
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%9A_%D0%9A%D0%9F%D0%A0%D0%A1
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партійній роботі Степана Ача, нинішнього голову Народної Ради Русинов 

Закарпаття Євгена Жупана та ін. 

 

М.З.: Навесні 1992 року Ви виступили організатором нової політичної 

сили в краї – Пудкарпатської республіканської партії. Яким чином прийшла ця 

ідея? Хто були Ваші близькі соратники? Коли й чому доцільність партійного 

структурування себе вичерпала? 

В.З.: Дійсно, 19 березня 1992 року в Мукачеві відбувся установчий з’їзд 

названої Вами партії, де, зокрема, була присутня делегація чеських 

республіканців на чолі з Мирославом Сладеком. Це можу підтвердити двома 

газетами їхньої партії тих часів (див. додатки З і И – М.З.). Ми також надсилали 

запрошення нашим закарпатським лідерам національно-культурних товариств – 

угорцям, циганам, словакам, німцям. У той час між організаціями національних 

меншин була на перший погляд дуже тісна спрівпраця. Зокрема, напередодні 

нашого з’їзду, 17 березня, я був присутній на зібранні КМКС, де був заступник 

міністра іноземних справ Угорської Республіки. Особисто пропонував 

кандидатуру Бейли Чуки до керівництва цієї організації, але з його боку і 

угорської громадськості не було ніякої реакції. Хочу зауважити, що до нас на 

з’їзд з’явився лише представник від німецького товариства Ервін Візінґер. Інші, 

хоч обіцяли, але не прийшли. Мабуть, чогось боялися... 

В активі Пудкарпатської республіканської партії було більше 150 чоловік, 

але de facto заяви в партію написали 59 осіб. Практично до середини 1990-х років 

ця група активістів, яка формувалася довкола партії на початку 1992 року, діяла 

досить ефективно. Серед групи однодумців, які прагнули до розгортання її 

діяльності були робітники Степан Ач і Ладислав Лецович, учитель Іван 

Талабішка, водій Михайло Бежинець, електрик Федір Фалес, військовий, 

колишній афганець Василь Лавкай. Останній був начальником воєнізованої 

охорони залізниці Львів-Чоп. За громадську активість його вигнали з роботи… 

Але, цікавим є те, що перед тим адміністрація запропонувала йому звання 

генерала, квартиру у Києві, нове місцев роботи з однією умовою – той мав 

виступити проти мене. Він відмовився… Хочу також зауважити, що його батько 

– Василь Лавкай був інтелігентом 1930-х років. У свій час закінчив історико-

філософський факультет у Празі, де був великим русином-патріотом. Коли після 

війни він оцінив політику етноциду влади щодо русинів, то не схотів працювати 

за фахом і аж до пенсії працював простим будівельником. Він першим підійшов 

до мене на мітингу 1-го вересня в Мукачеві й запитав, чи знаю його сина Василя. 

Я сказав, що ні. Він пояснив, як його знайти на залізниці, що потім я і зробив. 

Згодом він сказав синові: «Я вірив, що русини відродяться, але я не думав, що 
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цим будуть займатися дітваки. Згорите, як свічки, але якщо стали на цей шлях, 

не відступайте!» Виходить, патріотизм є спадковим явищем. 

Чому ми розпочали роботу над створенням партії, яка б захищала інтереси 

корінних жителів нашого краю? Ми просто бачили поточну ситуацію й розуміли, 

що тодішнє керівництво Товариства карпатських русинів нічого 

конструктивного для блага всіх закарпатців (не лише русинів, а представників 

усіх національностей), робити не буде. На початках була ідея назвати партію 

Пудкарпатська автономна партія, потім термін «автономна» було змінено на 

«республіканська». Нами було зібрано більше 4,5 тис. підписів на підтримку 

партії (див. додаток І – М.З.). Серед них були люди різних національностей, про 

це можна пересвідчитися в документах, які зберегаються в нас із тих часів, які 

можу проілюструвати. Втім на загальному фоні, звичайно, підтримки ми не 

отримали. В чому причина? Я вважаю, у фінансах. Якщо б нас підтримали 

фінансово, справи пішли б не так сумно. 

Навіть пізніше, наприкінці 1990-х років, якби впливовий мукачівський 

бізнесмен «Геша» (Михайло Токар) зрозумів, що конкретно я мав на меті, 

створюючи цю партію, підтримав її фінансово в той час, ми б мали реальний 

шанс на перемогу й домоглися б реальної автономії Закарпаття! До слова, за 5 

днів до трагічної смерті «Геші» (це років через п’ять, як я з ним особисто 

розмовляв) в Мукачеві він зустрів мого знайомого й попросив, щоб я зайшов до 

нього на розмову. Мій знайомий коротко повідомив, що йдеться про 

передвиборчу кампанію. «Геша» був готовий виділити 10 тис. доларів і 5 

котеджів у заставу в одному з банків для отримання більш розширеного 

фінансування. Через мого знайомого в суботу мене мали відшукати в селі й 

привезти на зустріч. Але напередодні «Гешу» розстріляли… А років за п’ять я 

намагався йому пояснити, що рано чи пізно йому сядуть, як кажуть, «на хвіст» і 

в кращому випадку розорять. Шкода, що він зрозумів це вже пізно. 

Із часом я мав розмову з нашим спільним знайомим із Мукачева. Не буду 

називати його прізвища, ім’я – Василь. У дружній розмові за кавою він розповів 

мені, як десь за два тижні до розстрілу вони сиділи у кав’ярні і «Геша» трохи не 

до сліз жалівся йому, мовляв, «я їм віддав і те, і се, а вони – вовки, собаки, все 

хочуть». Я подумав про себе, «пізно він зрозумів мої слова раніше». 

Хочу наголосити, що на сьогодні ситуація аналогічна. «Братва в політиці» 

господарює в краї, садить фундуки, будує котеджі. На жаль, вони не розуміють, 

що завтра-післязавтра їх чекає сумна доля – або Михайла Івановича Токаря або 

доля мого прадіда Івана Михайловича Туряниці, який «добровільно» віддав 

власну землю, щоб не йти «в гості» до «білих ведмедів» (див. додаток Й – М.З.). 

Невдовзі, в 1949 році він помер. А земля була зароблена важкою працею в США 

(штат Пенсильванія) та Канаді… До чого я веду? Якщо в найближчому 
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майбутньому виникне питання реституції, то внуки й правнуки приватних 

власників найбільшого багатства – землі представлять претензії до тих, хто зараз 

на ній насадив фундуки… До речі, прадід здався аж у 1948 році. Думаю, що він 

протримався через те, що його зять, мій дід Семен Гривна, був у групі тих тисяч 

русинів-патріотів, які до війни й під час війни втікали до СРСР із надією, що 

прийде товариш Й. Сталін і поверне нам Підкарпатську Русь. Був він не простим 

солдатом, а офіцером у штабі Людвіка Свободи, перекладачем. Зі слів моєї 

бабусі, знав з десяток іноземних мов. Видно, офіцери СМЕРШу гадали, що наша 

родина буде жалітися до Праги. Втім потім прадіда завалили податками… 

Справді, фінанси вирішують багато чого в цьому світі. З новітньої історії 

України прекрасно знаємо, що на зустрічі обласного керівництва з Леонідом 

Кравчуком напередодні референдуму 1 грудня 1991 року, фактично за 10 днів 

перед його проведенням, було змінене формулювання в бюлетені для 

голосування. Із «автономія» –  на «самоврядна адміністративна територія». Чому 

це було зроблено? Все банально просто – закарпатських депутатів купили 

великими грошима. За місяць до цього з 120 депутатів за автономію краю був 91 

підпис. В мене є інсайдерська інформація про те, що за зміну терміну на 

«самоврядна адміністративна територія» в бюлетені на референдумі депутатам 

було роздано біля 1,5 млн. доларів. Таким чином, закарпатські депутати продали 

свою ж, закарпатську автономію у кінці 1991 року… 

 

М.З.: Хто, з діячів русинського 

громадського руху, на Вашу думку, реально 

багато зробив для русинів Закарпаття? Хто 

«прикривався» цим брендом? 

 В.З.: Як людина, яка, мабуть, знає про 

все в русинському русі краю, можу 

категорично стверджувати, що чогось реально 

цінного для русинів і загалом закарпатців ніхто 

й нічого не зробив... На жаль, це – гірка правда 

життя. Одні не хотіли робити, другі – не знали 

що і як саме потрібно діяти, треті виступали 

«за завданням»… З цими всіма «персонажами» 

треба було розібратися, зрозуміти їхні мотиви 

дій тощо. Жалію, що багато дорогоцінного 

часу витратив на пустих людей… 

На фото – Василь Заяць, Василь Сочка-Боржавин, Іван Біцко (зліва направо) 

біля Празького граду (по дорозі до Дрездена на з’їзд Пан’європейського Союзу, який 

організувала принцеса Вальбурга фон Газбзбурґ). 
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М.З.: У чому причини створення й діяльності понад десятка громадських 

русинських організацій (Сойм, Народна Рада Русинов Закарпаття, Общества 

карпатських і подкарпатських русинов тощо)? Що необхідно для консолідації 

громадського руху? 

В.З.: Консолідації не було й 

немає тепер через марнославство й 

непорозуміння між самими 

громадськими активістами, лідерами, 

видавання бажаного за дійсне й т.п. 

До прикладу, Петро Годьмаш у 

співавторстві з своїм сином у книзі 

«История республики Подкарпатска 

Русь» (2008) написав про мене 

відверто недостовірну й видуману 

інформацію. Йдеться про те, що ми з 

Василем Сочкою-Боржавиним при 

відвідинах Праги своїми діями 

налякали й відвернули Президента Вацлава Гавела щодо вирішення проблеми 

русинів. Це настільки сміхотворна вигадка, що я навіть не можу зрозуміти, як 

таке можна було вигадати, навіщо? Дійсно, нас не прийняв Президент, але нас 

прийняв заступник, який сидів разом із Вацлавом Гавелом у в’язниці. Він дві 

години розповідав нам про неможливість вирішення русинського питання на той 

час (нагадаємо, що восени 1992 року Чехословацька федеративна республіка 

поступово наближалася до свого кінця – М.З.). Потім нас ввічливо посадили на 

президентський «Мерседес» й відвезли на виставку досягнень народного 

господарства й попрощалися… 

Відверто кажу, молодий і сповнений енергії, я тоді нічого й нікого не 

боявся. Пропонував сісти перед Празьким Градом і влаштувати акцію 

привернення уваги до русинського питання в незалежній Україні. Утім Василь 

Андрійович був дуже поміркованою людиною. Як кажуть, «боявся своєї тіні». 

Одному, без групи підтримки робити подібні акції в столиці європейської 

держави не було жодного сенсу. 
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Поряд із цим Степан Ач і 

Михайло Бежинець (крім них, у 

чеській столиці були також 

Ладислав Лецович, Іван 

Котурбач, можливо, ще хтось?), 

про яких пише Петро Годьмаш, 

були в Празі іншим разом, без 

мене. Тому, стосовно протесту й 

голодування в Празі, про яке 

пише автор «Истории 

республики Подкарпатска Русь», 

це – видумка, наклеп, таких 

фактів просто не було. 

Пригадую слова, які я тоді в Празі сказав Василеві Сочці: «Все. Чехи від 

нас відмежувалися». В цій ситуації, з початку 1991 року я розпочав орієнтуватися 

на Москву, Росію. А куди й до кого за допомогою у вирішенні русинського 

національного питання були йти? Тоді була інша політична реальність, ніж 

сьогодні. До речі, був ще один, заокеанський варіант. Син білоемігранта Сергій 

Миколайович Падюков, який проживав у США (білорус за національністю, 

архітектор, заможна людина, організатор товариства «Братство словян Русі»), 

надіслав мені запрошення і я отримав американську візу. Однак за 

адміністративні межі України мене не випустила прикордонна служба… 

 

М.З.: До речі, про книгу «История республики Подкарпатска Русь». У ній, 

зокрема зазначено, що 21 лютого 1995 року в Мукачеві відбулися установчі збори 

Христистиянсько-демократичної партії Закарпатської Автономної 

Республіки. В розрізі невдачі Вашого партійного проекту, як можете 

прокоментувати цю подію? 

В.З.: Особисто я не знав ні про збори, ані про реальних людей, які там були. 

Не бачив Статуту цієї партії. Дізнався про цей факт значно пізніше. На базі 

власного багаторічного досвіду можу лише стверджувати, що, піар довкола 

створення русинської партії було зініційовано з метою подачі інформації «в 

ефір» для русинських організацій світу. Не хочеться засуджувати, але, очевидно, 

з однією метою – введення в оману нашої русинської діаспори в світі й 

«викачування» від неї грошей під русинську ідею, імітуючи при цьому бурхливу 

діяльність русинських лідерів на Закарпатті. 

У той час я вже знався на високих політичних рівнях у Москві. Три рази, 

за допомоги верховних козаків зустрічався з Олександром Руцьким, який обіцяв 

підтримку Підкарпатській Русі. Цього я вдома не приховував. Очевидно, 
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«християнські демократи», думаю, з подачі структур влади вирішили, що я 

принесу з Москви валізу грошей і створили партію, щоб таким чином ввести 

людей в оману. Наскільки мені відомо, вони навіть розподілили між собою 

міністерські посади. Але підтримки з Москви я не отримав і сенс підтримувати 

нову партію відпав. Натомість влада подумала, що у русинів голови і так 

заплутані, без зайвої партії… Загалом я зі сміхом на очах дивився на ту гру 

старших людей в майбутнє державне управління Підкарпатської Русі, як колись 

мої дитячі ігри з друзями у війну («руські з німцями» або індіанський варіант – 

«банда Бешена проти банди Сокола»). 

 

М.З.: Там само згадується про установчі збори зі створення політичної 

партії «Підкарпатська Русь України» 27 серпня 2002 року в Мукачеві, яка 

формувалася довкола о. Димитрія (Сидора), Михайла Алмашія, Михайла Шарги, 

Миколи Бурака, який став головою… 

В.З.: Не був і на цьому зібранні, тому важко щось коментувати. До речі, 

зверніть увагу, рівно десять років від створення Пудкарпатської 

республіканської партії. Там не виявилося жодної людини, яка б згадала за мене, 

як я колись про Павла Кампова. Зрештою людини, яка б сказала: «для чого 

створювати ще одну партію, яка нічого не буде робити?» 

Можу також сказати, що з формуванням так званого Тимчасового уряду 

Подкарпатської Русі на чолі з Іваном Туряницею у травні 1993 року, етап 

партійного будівництва довкола русинства був пройдений, а фактично 

нейтралізований й дискредитований. Про це я письмово повідомляв Сергія 

Миколайовича Падюкова, який цікавився цим провокаційним щодо русинського 

руху та, зокрема, Пудкарпатської республіканської партії фактом (див. додаток 

Ї – М.З.). 

Для більш глибокого розуміння проблеми проведу важливу паралель. 

Справа в тому, що в 1993 році, задовго до розстрілу Білого дому в Москві, я 

вийшов на контакт із спадковими козаками, які вивели мене на віце-президента 

Росії Олександра Руцького. Це було 18 лютого 1993 року. З ним зустрічався три 

рази, два рази – в Раді Федерації, один раз – у Кремлі. Під час нашої зустрічі з 

донськими козаками Олександр Руцькой особисто обіцяв русинам фінансову та 

юридичну підтримку від Російської Федерації. Про це я згодом повідомив у Домі 

русинів у Мукачеві. Ймовірно, ті ж самі люди, які створювали партію 

«Підкарпатська Русь України» в 2002 році, у травні 1993 року й організувати 

Тимчасовий уряд Подкарпатської Русі. Для чого? Знову ж таки, фінанси. Вони 

очікували на підтримку, й задля цього зорганізували відповідну інституцію, 

«русинську владу», очікуючи, що Василь Заяць від росіян принесе гроші… 
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М.З.: Питання, яке також стосується Вашої громадсько-політичної 

діяльності. У 2002 році Ви балотувалися кандидатом у депутати до обласної 

ради по м. Ужгород від Української консервативної партії. В 2006 році були в 

списках цієї ж партії (№ 37 до Закарпатської обласної ради та № 11 до 

Верховної Ради України). Яким був цей досвід? Чи була орієнтація на співпрацю 

з русинською чи більш ширшою за етнічним критерієм громадськістю 

Закарпаття? 

В.З.: Дійсно, тут ми орієнтувалися не лише на русинів. Як не дивно, але не 

маючи фінансової підтримки, партія набрала досить значну кількість голосів. 

Задля об’єктивності скажу, що один із патріотів російського руху, ужгородець 

Іванов дав мені 100 доларів на проведення кампанії. Відтак у м. Ужгороді, ми 

зібрали понад 1 700 голосів. Показово, адже бізнесмен Яворський витратив біля 

30 тис. доларів і набрав біля 600 голосів. Порівняйте: 100 і 30 тис. доларів та 

отримані голоси. Таким чином, з огляду на відсутність реального фінансування 

з Києва, наші голоси були хорошим результатом для партії. Листівки ми давали 

особисто в руки. Втім через відсутність контролю за підрахунком голосів, 

банальну крадіжку волевиявлення людей на користь владних і фінансово 

потужних політичних сил ми, звісно, не могли потрапити до виборних органів 

влади. 

М.З.: Ви згадували в нашій розмові про ідею поновлення майнових прав і, 

зокрема, повернення прадідівської землі, насамперед, у нас, на Закарпатті. Ви 

справді вважаєте, що в Україні можливим є закон про реституцію? Яким чином 

добитися його прийняття? 

В.З.: На мій погляд, такі кардинальні 

зміни є можливими. Більше того, якщо чесно, 

то дехто вважає, що існування незалежної 

держави Україна добігає свого кінця. З цього 

приводу переконливо рекомендую прочитати 

книгу нашого земляка, ужгородця, відомого 

журналіста й письменника Михайла Темнова 

«Украина в знаках, предсказаниях и реалиях». 

Маємо, розуміти, що для русинів – це лише 

черговий етап історії. Ми, як етнос у різних 

країнах, не лише України, пережили Римську 

імперію, Річ Посполиту, Угорське королівство, 

Османську імперію, Австро-Угорську імперію, 

Третій Рейх, Радянський Союз. Ну, що ж, 

скільки там того часу… 
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Наразі бачимо, що в сучасній Україні знищили всі структури, що повинні 

утримувати державний механізм. Зокрема, недавно довелося побувати в Києві, 

де крім своїх справ, я зафіксував, за концепцією Михайла Темнова, свого роду 

два знамення. Так, у метро, переходячи на станцію «Майдан незалежності», сива 

жіночка, похилого віку в національному вбранні з намистом співала якусь 

українську пісню, просячи милостиню. Можна сказати, вона не співала, а 

практично замогильним голосом плакала, ридала. Я сповільнив ходу, мені до 

болі стало жаль українського народу-племені. Завжди, як можу стараюся 

підтримати кобзаря чи народного музиканта, але в цьому випадку подати не 

підтримку, а милостиню – це значить погодитися, що це нормально. Але ж, це – 

катастрофа! На мій погляд, це знамення говорить, що в Україні вбили будь-яку 

мораль, яка є важливим фактором існування держави. 

Наступне знамення я примітив на площі між станцією метро «Вокзальна» 

та входом до Центрального залізничного вокзалу. Ближче до метро два бомжі, на 

доброму підпитку, затіяли бійку. За ними спостерігали чоловік 30 таких як вони, 

також чоловік 300 прохожих. Хвилин п’ять тривав цей «гладіаторський бій». Тим 

часом поліцейського патруля і близько не було, хоч на вокзалі це в декілька разів 

вимагається більше, ніж у інших місцях. Видно, в патрулів мізерне бажання 

виконувати свої прямі обов’язки? От накінець вищий і молодший бомж 

«завалив» іншого так, що той розбив об бруківку тім’я голови. Витекло добряче 

крові… Й тут накінець з’явився патруль – два худощаві хлопці й дівчинка в 

поліцейській формі на зріст десь півтора метра на високих підборах й вагою біля 

сорока кілограм. Хлопці-поліцейські якось натягнули «переможцю» бійки 

кайданки і почали підіймати «переможеного». Треба було бачити переляк тієї 

дитинки, так званої поліцейської, дівчинки, яка ледь не впала в обморок при 

калюжі крові. Розумієте, ця дівчинка ще вчора «гралася з лялькою», поки світова 

політична закуліса не вирішила знищити в Україні міліцію, зокрема підрозділ 

«Беркут», і не організувала ось таку пародію на міліцію. 

Звичайно, якби та дівчинка мала хоч трохи розуму і самоповаги, то ніколи 

б не пішла у так звані правоохоронні органи. Ну якби, наприклад, мені 

запропонували стати завідувачем кафедри китайської мови, коли я не знаю 

жодного ієрогліфа? Для мене це – абсурд, а у її випадку – ні. Хоч, гадаю, що вона 

підсвідомо розуміє, якби той п’яний бомж дав їй ляпаса по голові, то її як вітром 

здуло би з ніг. Бідна Батьківщина! Який з неї захисник правопорядку, якщо вона 

сама себе не в змозі захистити. Такі горе-патрулі ми спостерігаємо по всій 

Україні, в тому числі і у нас, на історичній Підкарпатській Русі. Тут також, 

звичайно, є дуже сильний підтекст. Таємна закуліса таким чином діє на 

підсвідомість пересічного українця, мовляв, дивися – в тебе ж немає ніякого 

захисту. Пожалітися тобі нікому, ти – ніхто, як і твоя поліція, здихай! Це – 
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катастрофа! Таких катастроф в Україні зараз по всім напрямкам є безліч. Трохи 

за іншою схемою їх можна вирахувати і в освіті, медицині, армії, СБУ і т.д. Але 

це поки що є військовою таємницею… 

А на запитання щодо реалізації закону про реституцію, моє бачення таке. 

Так, Радянський Союз розвалили руками КДБ. Я це зрозумів згодом, коли 

аналізував дії багатьох представників антирадянського політичного руху тих 

часів. На моє переконання, скоро повинен запрацювати зворотній механізм. 

Сказано у Письмі, є час розкидування каміння і є час його збирання... 

Як я писав 15 років тому в своїй книзі «Наша 

борьба» (про це йдеться в контексті аналізу 

пірамід №№ 51–63), не всі військові є патріотами 

й не всі кадебісти – запроданці. В цих структурах 

завжди є пусті й порядні люди. Отже, останні 

бачать, що в державі твориться і розуміють, що 

прийде час, коли треба буде відповідати за власну 

бездіяльність. В тій же праці я писав, як кадебісти 

30-х стріляли кадебістів 20-х, а кадебісти 40-х – 

кадебістів 30-х і т.д. Це повторення історії – перед 

нами. Час підходить, коли нові групи будуть 

запитувати: «Пане полковнику СБУ, а ви де були, 

коли творилося це страхіття? Вашим прямим 

обов’язком було займатися безпекою держави, а 

ви нічого не робили, лише займалися своїм 

маєтком. Ви захищали шахрая, а справжнього патріота давили, адже треба 

поставити галочку, що ви чесно відпрацювали заробітну плату від шахрая. 

Станьте, будь ласка, під стіночку». Цей час уже підходить, але перед тим буде 

розкрита нова іделогія і схема дій. Дасть Бог, побачимо. Як говорили древні: 

«Дасть Бог день, дасть Бог їжу». 

 

М.З.: На завершення нашої бесіди, на Ваш погляд, якою повинна бути 

ідеологія мабутнього русинів, українців, загалом слов’ян? 

В.З.: Вважаю, що в наш час вже має сформуватися зовсім нова ідеологія, 

про це можна багато говорити в рамках іншого інтерв’ю, навіть науково-

практичного семінару чи конференції. Але за реалізацію нової ідеології 

слов’янам, зокрема й русинам, на практиці потрібно ще багато змагатися. Це – 

наша спільна боротьба… 
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М.З.: Файно дякую за розмову. Успіхів Вам на цьому Шляху! Майтеся 

фест! 

 

Розмову вів 

кандидат історичних наук 

Михайло ЗАН 

25.08, 09.09, 11.11.2020 року, 

м. Ужгород. 

 

Доповнення й редагування тексту 

Василя ЗАЯЦЯ 

02.08, 26.09.2021 року, 

с. Медведівці (Великолучківська сільська 

ТГ Мукачівського району); 

08.11.2021 року, с. Ратівці (Сюртівська 

сільська ТГ Ужгородського району). 

 

Русинську розмовну бесіду адаптовано 

у форматі літературного стандарту 

сучасної української мови. 
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